

# 乡村振兴，人才振兴，共同富裕，教育先行

## ——古林村暑期“小候鸟”公益托管班

### 一、基本情况

古林村位于浙江省宁波市海曙区古林镇集镇中心，区域面积 1.68 平方公里，耕地面积 603 亩。现有户籍人口 699 户 1700 人，常住人口 2790 户 7577 人。村成立有党总支一个，下设三个党支部，目前在册党员数 70 人。村域内共有大小企业 150 余家，其中规上企业 10 家，为更好地帮助古林村各企业互相交流、合作和发展，并为他们提供资源和服务，以促进企业事业的成功，2017 年 9 月正式成立古林村商会。目前商会共有会员企业 36 家，其中会长单位 1 家，副会长单位 3 家，理事单位 8 家。

古林镇是外来务工人口大镇，流动人口数占总人口的 2/3 以上。古林村又位于镇中心地带，村内企业多为服装纺织厂，职工也多为外来务工人员。每到暑假，一群从四面八方飞来的“小候鸟”们会来宁波和父母团聚。为有效解决企业和职工的后顾之忧，古林村联合村商会开办非盈利性质“小候鸟”公益暑托班，截至 2023 年已开办五年。暑托时间为 7 月初至 8 月底，约 50 天。招收学生多为村商会会员企业职工子女，年龄为 7-13 岁的儿童。截至 2023 年暑期结束，已招收 320 余名“小候鸟”学生。



海曙区书法家协会老师教授如何正确掌握握笔姿势

## 二、工作思路与方法

### （一）开办“小候鸟”公益暑托班背景

在宁波，每年都有很多这样孩子，他们的父母为了生计外出打工，用勤劳获取家庭收入，为经济社会发展作出了贡献，但本应是父母掌上明珠的他们却留在了老家，与父母相伴的时间微乎其微。暑假对“小候鸟”来说是一个与父母团聚的欢乐时刻，然而，他们的父母并没有假期，还是要照常上班，甚至加班，许多“小候鸟”可能遭遇“二次留守”。据统计，截至2023年7月，宁波市流动人口数据为517万，可以说，在如此庞大的外来人口基数下，“小候鸟”家庭是宁波不容忽视的存在。

古林村地处古林镇镇中心，聚集了许多服装纺织厂，暑假里，一群从四面八方飞来的“小候鸟”们来看望父母，这打破了工厂里平日的单调，也为工作中忙碌的父母带来快乐和慰藉。但是，子女的‘看护难’问题成了困扰职工们的心病。“小候鸟”们有的被父母“禁闭”在出租屋，有的“散养”在外和小伙伴到处疯玩，还有的被父母“随身携带”去上班。“小候鸟”家长有的安全意识较强，有的迫于工作压力心有余而力不足，更有甚者毫无防护意识。与其他孩子相比，“小候鸟”的暑期安全隐患是双倍的，从熟悉的村庄到陌生的城市，他们不知道如何出行，出门买包零食都可能走失。

“小候鸟”的看护问题不仅是职工们的心病，也给企业和社会带来了难题。关心关爱“小候鸟”，守护平安，开办暑期假日学校迫在眉睫。古林村急政府所急，急社会所急，急企业所急，开办暑期“小候鸟”公益托管班。

### （二）开办“小候鸟”公益暑托班工作思路

1. 经费来源：村商会自筹、村集体、上级部门补助（“小候鸟”家庭及相关企业免费）。

2. 人员招收：村域企业（主要是村商会会员企业）外来务工人员小孩。年龄7-13岁，自主报名。

3. 教师及看护人员：根据报名人数而定，主要为大学生志愿者。

4. 课程安排：主课由大学生志愿者辅导作业和开展游戏为主，副课为政府及相关部门开展讲座及兴趣课。

5. 餐饮安排：提供中餐及点心（正规餐饮店提供）。

6. 与相关部门合作，适当安排外出研学活动。

### （三）遇到的困难

1. 经费问题：“小候鸟”人数逐年增加，导致看管人员、餐费、学习用品等相关费用不断提高，经费来源单一，资金方面支出困难。

2. 暑托安全：虽然给“小候鸟”们购买了意外保险，但是人数众多，看管人员又有限，安全还是一个很大的问题。

### （四）解决思路和方法

努力向上级部门申请多项补助；向社会各界招募志愿者，半工半酬方式支付费用；争取向爱心企业募集资金。



绘本《小巢鼠豆丁的世界》讲座

## 三、项目创新性

暑托班配备专职教师和看护人员，负责孩子们的日常安全及课堂教学。课程内容主要以暑期安全教育为主，后期结合文化教育、行为教育等开展形式多样的课程。在教师的指导下，“小候鸟”们通过互动游戏迅速拉近了彼此的距离，从一开始的默默不语，到后来的完全绽放，让我们看到了不一样的他们。在这为期两个月的暑期活动中，除日常基础教学外，还邀请了安监、交警、电力、银行、救护队等多个部门从安全出行、安全用电、理财理念、防溺水等多个方面开展实用知识和技能普及宣传。为响应“共同富裕，教育先行”，2022年特邀古林镇教辅室教师前来授课，一堂堂精彩纷呈的优质课程，让孩子们受益良多。2023年，组织“小候鸟”前往古林镇应急消防体验中心，开展“候鸟投‘宁’学消防，共

筑安全防火墙”研学活动。通过“真听、真看、真感受”让“小候鸟”沉浸式学习家庭以及生产消防安全等理论常识。



古林镇应急消防体验中心研学

#### 四、具体成效

“小候鸟”暑期夏令营自推出实施以来，得到了古林镇政府和社会各界的广泛关注和积极参与。政府和社会各部门为参加“小候鸟”活动的孩子送上定制的衣服和课外书，让爱不再留守、用爱浇灌梦想。

通过开展“小候鸟”暑期关爱活动，希望能够带动社会各界共同关心关爱外来务工人员及其子女，为“小候鸟”提供丰富多彩的假期活动，营造健康安全的生活环境，让他们在与亲人团聚的同时开拓视野、增长知识、平安度夏、快乐成长。“小候鸟”暑托班既为外来务工人员解决后顾之忧、提升生产效率，又旨在让“小候鸟”们增强安全防范意识，并将学到的知识辐射给家人，将安全文明理念浸润到家庭。

#### 五、经验启示

乡村振兴，人才振兴，共同富裕，教育先行。通过托管班的开办，我们希望更多的人能够关注到这些需要我们关注和照顾的小候鸟，让他们感受到社会、家庭和个人的温暖和呵护，让他们在成长过程中不会感到孤独和寂寞，让他们更好地实现自己的梦想和人生价值。希望通过我们的努力，能够推动敬老、爱幼、关注弱势群体的文化深入人心，让我们的社会更加美好、更加和谐和团结。在实现共同富裕的道路上让我们一起向未来，以青春之力助力共同富裕。

“小候鸟”暑假班还会继续，只要爱延续就能为“小候鸟”创造更广阔、更多姿的天地，让“小候鸟”无忧飞翔。愿“小候鸟”飞得更高、更远、更快乐！古林村会继续重视“一老一小”事业，努力抓好育才增才的百年大计。

古林镇古林村 童磊